

# 陳維安未解釋原因

# 第五輪配對基金推出無期

第四輪大學配對基金塵埃落定，為八大帶來二十一億額外進賬。教育局署理局長陳維安昨天在立法會表示，現時未有計劃推出第五輪配對基金。但他未解釋原因。議員和學界均認為配對基金促進社會捐獻大學文化，希望政府續推有關計劃，並成為定制。科技大學校長朱經武說，美國、韓國、海峽兩岸都未有因金融海嘯減少科研投資，期待政府有好消息。

本報記者 周國良 劉家莉

特區政府在二〇〇三年，為推動大學捐獻文化而推出配對補助金計劃（配對基金），大學籌得款項可向政府申請配對，現時香港大學、中文大學、科技大學、城市大學、理工大學、浸會大學、嶺南大學、教育學院、公開大學和樹仁大學都納入配對基金。

陳維安昨天在立法會動議辯論大學教育資助委員會存廢時表示，配對基金推出以來，首八所參與配對基金的院校，已籌得一百零八億額外資源。而教資會資料顯示，新加入的公大和仁大，亦分別獲得一億七千二百萬元和三千四百萬元的額外收入。

## 未計劃推出第五輪

不過，陳維安透露，未有計劃推行第五輪配對基金計劃。與會議員大多支持續推配對基金。會計界議員陳茂波表示，配對基金推出以來，加強了社會與大學的聯繫，社會亦建立起捐獻文化，希望政府續推第五輪配對基金。飲食界議員張宇人說，單是第四輪配對基金已籌到二十一億元，建議政府將配對基金成為定制，每年都推行。

雖然主流意見認同續推配對基金，但「反對派」社民連議員黃毓民卻無視配對基金對大學的貢獻，認為籌款令大專院校內的建築物全部都冠了名。有學校獲得極多捐款，有院校連校長出動也只籌得少少捐款。

## 朱經武籲持續推出

除卻議事堂，八大校長會早前聯署致函教資會呼籲續推配對基金。朱經武昨天出席該校工學院社會服務計劃亮燈儀式後說，政府應該繼續推出配對基金。「美國能源部近日在七千八百四十億美元（六萬八百億港元）的基金中，撥出一千五百億美元（一萬一千六百億港元），投資科研教育。」美國不單只希望解決眼前的金融海嘯，還顧及美國在海嘯後的定位。日本、韓國、海峽兩岸也未因海嘯而減低對教育的投資，希望香港政府在續推配對基金方面有好消息。

對於黃毓民和張文光議員要求取消教資會，朱經武不以為然。「任何組織也有改進空間，但教資會對香港大學教育有作出貢獻，現時本港高等教育和科研水平，與我七年前初來香港之時，已有天與地的分別。」他說，教資會主席查史美倫月前向他表示，大學校長可以向教資會提出改善建議，他目前無意見。



▲朱經武期望政府續推第五輪配對基金  
(本報攝)

◆陳維安表示，未計劃是否會推出第五輪配對基金  
(林雨桑 摄)

# 立會通過動議檢討教資會職能

【本報訊】資助大學學額近二十年不變，以及各院校研究撥款等問題，令「大學教育資助委員會」職能備受質疑。立法會昨日通過「全面檢討教資會的角色與職能」的動議案，促進政府檢討教資會院校研究撥款機制及資助學位數目，並優化本地大學的學術及科研素質。至於有議員提出修正案要求廢除教資會的動議則被否決。

立法會大會昨日花了足足四句鐘，去辯論香港大學退休教授、獨立議員劉秀成提出的「檢討教資會的角色與職能」動議案。劉秀成表示，現時教資會角色十分含糊，未能真正做到政府與院校之間的溝通橋樑，必須釐清教資會角色，並且改善院校研究撥款機制。他建議改組教資會，將來成員可分別由商界、教育界和外國專家組成，並增加透明度，期望有關檢討能趕及二〇一二年大學「三改四」前完成。

教育局署理局長陳維安表示，教資會在向各院校分配資源的問題上，堅守公正無私、不偏不倚的立場，但不代表要劃一、均等的方式，向院校提供資助，而是根據院校提供的課程及研究項目類，以客觀方式作出切合各院校所需的決定。他說，教資會建議院校因應優勢，擔當獨特的

角色，院校之間應該通力合作，在今日金融海嘯席捲全球的經濟環境中，更需要善用公帑。他還說，教資會成員當中無政府官員，四分之三為學術界人士，其獨立性毋庸置疑。

陳維安表示，政府認為社會上並不希望政府加強對香港高等院校的控制。教資會在增加大學學額及提升大學研究素質方面，一直擔當重要角色，他說，校資會身為大學及政府之間的中介人，香港院校近年在學術及研究方面，成績有目共睹，教資會功不可沒。若果沒有教資會，政府需要擔當教資會的職能，直接參與院校之間的資源分配，直接審議院校的研究建議等，將會增加政府直接控制高等教育。

提出修正案的教育界議員張文光稱，教資會有權力取消或更改院校的撥款，院校無從監察。同時，教資會未有將院校教職員的意見向政府反映，而且一直堅持一萬四千五百個大學資助學位的限額，加上教資會是殖民地時代的產物，英國早在上世紀八十年代已廢除教資會，香港亦應檢討是否考慮廢除教資會，張文光和黃毓民的修正案動議都被議員否決。

# 科大工院推社會服務課程

華都獅子會前會長吳宏偉、華都獅子會會長杜志輝、創辦人／榮譽顧問周振基、創會會長／榮譽顧問鄒燦林和榮譽顧問楊偉誠昨天主持計劃亮燈儀式。

參與計劃的科大機械工程應屆畢業生崔銘然表示，上年十一月已開始求職，目標為國泰和政府紀律部隊。這次經驗有助他求職，如在面試中應對考官的難題。

錢大康說，希望社區服務計劃加強學生公民意識。吳宏偉表示，此課程着重培育工學院學生成為富有社會承擔的公民，領略團隊工作和計劃管理的技巧，英語能力亦得以提高。

另外，朱經武表示，科大可在政府推出的實習計劃中，取得百多個空缺。而香港是個自由社會，應屆畢業生憂慮實習計劃壓低工資亦可以理解，但重申政府實習計劃屬暫時性質，是好事。而科大將會加快十三個校內工程，其中兩個在內地，增加就業機會。



▲科大工學院首推社會服務計劃課程  
(本報攝)

【本報訊】香港科技大學工學院於二月起，為工學院和科技及管理雙學位課程學生，開辦第一個社會服務計劃課程。教授學生領導才能、公關及傳媒關係知識、活動策劃與管理等，並將親自籌備和策劃社區服務活動。科大校長朱經武表示，擬將該計劃推廣至其他學院。

工學院社會服務計劃課程是由香港華都獅子會捐款五萬元設立，屬一學分課程，已有二十名學生參加。計劃於二月十二日開始。長者安居服務協會總幹事馬錦華為學生簡介香港社會服務概況，華都獅子會榮譽顧問楊偉誠講解演說攻略，科大校董會成員胡曉明與學生分享工程系畢業生工作經驗。

學生於三月六日在東華三院華都獅子會幼稚園籌辦社區服務活動，利用數碼水墨畫軟件「墨戲」教導幼稚園學童繪畫數碼水墨畫和電子賀卡。

朱經武、科大首席副校長錢大康、科大工學院副院長及



# 新視野中國歷史

面對新高中中國歷史課程，教師最關注的想必是課程設計、中學文憑試及選修和必修的配合。本公司於二〇〇九年三月十四日在香港酒店地下百年廳舉行「《新視野中國歷史》教學研討會及新書發佈會」，邀請了浸會大學歷史系主任周佳榮教授及資深教育工作者黃浩潮，分享他們的經驗及看法，並邀得梁國雄老師擔任主持，以前線老師的身份及親身經驗表達意見。

周佳榮教授以「人文、政教、潮流：中國歷史專題的三個選修組合及教學策略」為題，講解有關揀選選修單元組合的要訣。周教授說，「人文、政教、潮流」六個字其實概括了新高中的六個選修單元——「人」指的是單元三的「時代與知識分子」、「文」指單元一的「二十世紀中國傳統文化」的發展：承傳與轉變」；「政」指單元四的

「制度與政治演變」、「教」指單元五的「宗教傳播與文化交流」；「潮」指單元六的「女性社會地位：傳統與變遷」，取其具有時代先鋒之意，「流」則指單元二的「地域與資源運用」。周教授表示，老師可針對同學的能力及興趣，對應適合的選修組合，例如想強化人文元素的，可選擇單元一及三的「人文」組合；希望教學及評核較為穩健的，可選擇單元四及五的「政教」組合；緊貼時代潮流的，則可選教單元二及六的「潮流型」。通過上述的歸類，幫助老師及學生對各選修單元有一個清晰概念，方便老師作出抉擇。

黃浩潮則以「談如何應考評要求設計和實施高效能的教學」為題，與老師分享「教」、「學」、「評」三者之間的互動關係。他以考評局最新公布的中學文憑考試樣本試卷作示例，分析筆試及校本評核的擬題路向，並就當中的評分準則、難度等方面一一作解說。

本公司亦就新高中中國歷史課程出版了一套全新的《新視野中國歷史》，包括四冊必修課本及六冊選修單元，涵蓋新高中課程要求的所有內容，並有完善的教材配套。

課本強調探究及思維能力，提供多角度思維的空間，並且全面支援公開評核。

(供稿：香港教育圖書公司)



◀(左三起)黃浩潮、周佳榮和梁國雄等出席《新視野中國歷史》教學研討會及新書發佈會

# 人文科學論壇中大舉行

【本報訊】由香港中文大學、北京大學及台灣大學合辦的首屆海峽兩岸《空間綜合人文學與社會科學論壇》日前在中大舉行。會議分為歷史學、政治經濟學、空間模擬模型與方法、社會學、文化遺產、城鄉發展、旅遊學與景觀學七個專題。

會議以遠端視像方式連接港、台兩地，在中大和台大同時舉行開幕儀式，中大教授林暉、北大教授唐曉峰和台大教授孫志鴻在中大，與身處台大分會場的賴進貴教授共同主持。美國路易斯安那州立大學教授王法輝上發表題為《為什麼人文學與社會科學亟需 GIS》的主題報告。是次會議得到香港培華教育基金會、中大聯合書院與社會科學院的贊助。

海峽兩岸和海外百多名學者與學生，交流地理信息、地理信息系統、空間分析，以及空間模擬等空間綜合方法在上述專題中的研究成果，並討論熱點問題。第二和第三屆的會議會場，明年為南京師範大學，後年在台灣大學舉行。



## 新高中課程宣傳

今年初，相信不少市民走到街上，不期然見到全港約二百輛巴士的背面，出現同一種的顏色。藍色底、幾位中學生，配上解釋新高中學制的字句，以「多元課程啓創思，全人發展展未來」作為標語，讓人一目了然的廣告終於上場。

廣告上說明中國語文、英國語文、數學、通識科，均為今年九月新高中學制下的必修科，選上兩或三個選修科，再加上其他學習經歷（Other Learning Experience），是下學年高一（現稱中四）學生將要學習的科目。

新高中和現制高中的分別，除了學制年期由二加二（中一、中五一組及中六、中七一組），改為三年一貫，整體學生修科總數會較現制少一科，騰出的空間，原意是讓學生在OLE總覽，多加參與。學生少考一個公開試，但又增加校本評核，改為參加中學文憑試，的確令壓力減不少。

新廣告隨處可見，有家長說，廣告清晰易明。當初對新高中學制毫不了解的羅太，育有一名就讀小二的兒子，原本以為新學制遙無期，她表示，兒子始終在本港接受教育，不能不知教育界的熱點，巴士廣告的出現讓她感到教育局「有心、積極」推行新學制，對新高中的認識又跨進一步。

## 教局暫無意設獸醫學位

【本報訊】署理教育局局長陳維安昨日在立法會會議上，回應議員譚耀宗的提問時表示，在剛審畢的〇九／一〇至一／一二三年期學術發展計劃中，教資會並無收到任何院校開辦獸醫學士學位課程的申請，因此暫未有計劃開設有關課程。

至於個別院校開辦獸醫課程的意向，陳維安表示，得悉香港城市大學近日就日後計劃開辦獸醫學院與教資會展開非正式的討論，有關討論現在仍是非常初步階段。

## 新學制沙龍下周二舉行

【本報訊】大公報與香港教育工作者聯會定於下周二（二十四日）合辦「新高中學制教育沙龍」，邀請職訓局專業教育顧問梁任城、香港浸會大學持續教育學院院長黃志漢、香港專業進修學校校長陳卓蘋和李求恩紀念中學校長賴炳華，討論「新高中學制空隙年與副學位前路」。

為迎接新高中學制，本報與教聯會合編《解構334——備戰新高中》，並於三月二十四日下午六時半，在九龍彌敦道555號九龍行5樓教聯會會所舉辦「新高中學制空隙年與副學位前路」教育沙龍，歡迎教育界、副學士學生和市民參加。請於三月二十三日前電郵（hkfew@hkfew.org.hk）或傳真至27705442留座。查詢請電27703918聯絡馮念義。

## 考評局錄得99萬盈餘

【本報訊】香港考試及評核局昨向立法會提交財務報表，〇七／〇八年度轉虧為盈，錄得近一百萬盈餘。而該局員工薪金支出較〇七年增加一千六百萬元，需約一億五千元；高級管理層人數維持在十五人，與上年度一樣；但開支則增加約二成。

〇六／〇七年度，考評局錄得六百七十多萬元的虧損。為紓緩財政困難，該局積極承辦多項國際試開源，結果截至〇八年八月底，錄得九十九萬多元盈餘，令累積盈餘由約六千七百萬元上升至六千八百萬元。

財務報表亦指出，高級管理人員的薪酬，即考評局部門主管至秘書長的薪酬開支共約一千八百萬元，較上一年度增加二成、即約三百二十萬元。十五名高級管理層，只有一人薪介乎二百萬元至二百五十萬元。薪酬達五十萬至二百萬元者，較〇七年度增加四人，少於五十萬薪酬的就由〇七年四人，減為零。換言之，這批人士全獲升職加薪。



	預測	最低	最高		預測	最低	最高
澳門	薄霧	20	27	馬尼拉	雷暴	24	35
廣州	多雲	20	28	曼谷	雷暴	25	35
北京	天晴	9	17	新加坡	雷暴	24	32
天津	天晴	10	13	悉尼	天晴	17	27
濟南	天晴	13	19	墨爾本	驟雨	15	27
南京	多雲	14	24	三藩市	多雲	9	18
上海	雷暴	16	22	紐約	多雲	4	17
杭州	驟雨	15	26	溫哥華	有雨	4	8
福州	密雲	15	29	多倫多	多雲	7	14
海南	多雲	21	30	敦巴黎	天晴	5	15
台灣	多雲	19	29	法蘭克福	多雲	0	13
首爾	密雲	12	17				
東京	天晴						